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Са ша Об ра до вић

ГО СПО ДИН ПРЕД СЕ ДА ВА ЈУ ЋИ
Из гле да да је Џон Бал ти мор Хил то ли ко пу та пред се да вао за се да њи ма ра зних 

фо ру ма Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је да је из раз Mr. Cha ir, као скра ћи ва ње у 
осло вља ва њу пред се да ва ју ћег (Mr. Cha ir man), с вре ме ном по стао ње гов на ди мак. 
Ор га ни за ци ја је кра јем осам де се тих под Хи ло вим ру ко вод ством по ста ла на ро чито 
ак тив на у бор би про тив ши ре ња за ра зе ХИВ-ом, по ку ша ји ма про на ла ска ле ка и 
олак ша ва ња жи во та за ра же ни ма. Ка да је 1994. го ди не оти шао у пен зи ју, го спо дин 
Хил је осно вао ме ђу на род ну не вла ди ну ор га ни за ци ју „За свет без си де”. Мно ги су 
ова кав ан га жман сма тра ли при род ним на став ком ње го ве ху ма не ми си је, ко ја је и 
до та да знат но пре ва зи ла зи ла уо би ча је ни по слов ни ан га жман јед ног функ ци о не ра 
спе ци ја ли зо ва не аген ци је Ује ди ње них на ци ја, ма да је сва ка ко би ло и оних злу ра-
дих ко ји су при ме ти ли да се гро ак тив но сти у бор би про тив си де пре се лио за јед-
но с Го спо ди ном Сто ли цом из Ује ди ње них на ци ја у не вла ди ну ор га ни за ци ју, да је 
број за ра же них у Афри ци на јед ном на ди шао број ста нов ни ка тог кон ти нен та, да 
је си да, за јед но са по за ма шним сред стви ма ко ја су с ра зних стра на до ти ра на, на-
про сто пра ти ла Го спо ди на Пред се да ва ју ћег, да без Го спо ди на Пред се да ва ју ћег не 
би би ло ни си де и та ко да ље, и та ко да ље. Али ми се си гур но не ће мо спу шта ти на 
ни во те о ри ја за ве ре и бе ло свет ских ого ва ра ња. 

Го спо ди на Пред се да ва ју ћег ће мо за те ћи ка ко др жи здра ви цу на скром ном 
при је му ко ји је ње го ва не вла ди на ор га ни за ци ја при ре ди ла на мар ги на ма ре дов-
ног за се да ња Свет ске здрав стве не ор га ни за ци је. Хо тел ска са ла кр ца та је ди пло ма-
та ма и по моћ ни ци ма ми ни ста ра здра вља из це лог све та. Они ко ји до бро по зна ју 
Џо на Хи ла, они ко ји се ра ме уз ра ме с њим већ ви ше од де це ни је бо ре про тив свет-
ске по ша сти, по ди жу са да увис ча ше на пу ње не пе ну ша вим ви ном. Мла де ди пло-
ма те их раз дра га но сле де, опи је не тре нут ком. Го вор ник си ла зи с по ди ју ма, док га 
не чи ја ша ка тап ше по ра ме ну. Обра зи су му с го ди на ма по ста ли ру ме ни ји, сто мак 
ве ћи. Чи ни се да му је и ко са по ста ла ре ђа и не ка ко та ња, али не ће мо се на овом 
ме сту пре те ра но упу шта ти у опи се фи зич ке про ла зно сти. Пра ти мо ко ра ке Го споди-
на Пред се да ва ју ћег ко ји по ла ко при ла зи кра ју са ле, где се на ла зе сук ње уче сни ца 
за се да ња из ис точ не Евро пе. Мла де су и на сме ја не. Кад им при ђе, оне се с по што-
ва њем рас тво ре да би му усту пи ле ме сто, али он се скром но на ме шта крај зи да, као 
да не же ли да их сво јим при су ством ни ма ло по ре ме ти. Не ко вре ме раз го ва ра ју о 
ева лу а ци ји за кљу ча ка за се да ња и чи ни се да ва жност ста во ва мла дих ко ле ги ни-
ца ра сте и до би ја пра ви сми сао тек у овом опу ште ном раз го во ру са Го спо ди ном 
Пред се да ва ју ћим. 

Док при вла чи тан ке окви ре на о ча ра бли же обр ва ма, он се, ме ђу тим, по ла ко 
ис кљу чу је из раз го во ра. Окру гла ста, фи но мо де ли ра на по за ди на цр но ко се ко леги-
ни це као да се на ме сти ла ње го вој ша ци. Он је за гле да не ко ли ко тре ну та ка, ка ко би 
му се бо ље уре за ла у пам ће ње. Ре као би да је по ре клом из Укра ји не или Мол да ви је, 
су де ћи по тој облој крх ко сти ку ко ва ко ји су га бол но за рај ца ли. А он да, пра ве ћи се 
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да је раз у мео шта су оста ле прет ход но ре кле, при дру жио се њи хо вим кур то а зним 
осме си ма, при шао нон ша лант но ра ме ном до те ла ода бра не де вој ке и па жљи во, да 
ни ко не при ме ти, угра био сво јом круп ном ша ком до њи део ње них пи то мих гу зо-
ва. По ди гао их је ма ло увис и у стра ну, ра ши ре них пр сти ју по пут кан џи што гра-
бе плен. Вра ћа ју ћи ша ку на зад, бла го ју је по ми ло вао дуж кич ме, а он да је по ди гао 
ча шу, на сме шио се и уз уо би ча је но See you la ter! мир но кре нуо да ље низ са лу. 

Ве че је ус пе ло. Рет ко ка да је до пу штао се би да то ком исте ве че ри опи па ви ше 
од јед не ко ле ги ни це. 

По чео је то да ра ди још ка да се на ла зио на че лу Свет ске ор га ни за ци је. Иде ја 
се ја ви ла нај пре као не ко не ја сно и че жњи во се ћа ње на да не пу бер те та. Те шко да би 
же лео да се при се ти оног стра ха ко ји је про жи вео ка да се пр ви пут осме лио да не-
ве ро ват ну за ми сао спро ве де у де ло. Про шло је без ин ци ден та. Дру ги пут је ма ло по-
пио, па је ишло лак ше. При бли жа ва ње ра ме ном, ши ром ра ши ре ни пр сти, сле та ње, 
гра бље ње, чврст и то пао при ти сак ње го ве ау то ри та тив не, ква зи о чин ске ша ке, по-
пу шта ње сти ска. Жмар ци. 

Же не у та квим си ту а ци ја ма си гур но не ће ври шта ти. Ис ку ство је то по ка за ло. 
А за ви си ло је мно го и од из бо ра. У то вре ме, струч ни се ми на ри и кон фе рен ци је били 
су пре пла вље ни мла дим ко ле ги ни ца ма из ис точ не Евро пе, ко је су по сле па да Бер-
лин ског зи да од јед ном по че ле да у све му пра те по на ша ње и ма ни ре за пад них ди-
пло ма та, да она ко збу ње не врц ка ју на тан ким шти кли ца ма, па чак и ди ску ту ју на 
свом ло шем ен гле ском. Зар би не ка од њих мо гла и да по ми сли да ври сне и на пра-
ви ин ци дент на ди пло мат ском при је му, док се на ње но бе дро дис крет но спу шта 
ау то ри тет Го спо ди на Пред се да ва ју ћег по пут стра шног сун ца сла ве? Не за ми сли во.

Би ло је, на рав но, и не ко ли ко из у зе та ка, али без штет них по сле ди ца. Јед ном је 
при гра био рас тре си те гу зо ве ко ле ги ни це из Хр ват ске. Још се се ћа ње них по цр ве не-
лих обра за, ка да се наг ну ла ка ње го вом уху и про ша пу та ла: „Сле ди те ме, мо лим.” 
Кре нуо је за ње ним вр ца вим ку ко ви ма, не без из ве сног из не на ђе ња. Пред се да ва-
ју ћи ни ка да ни је ишао да ље од већ опи са ног руч ног ра да. Али са да је баш же лео 
да ви ди шта ће се да ље до го ди ти. Кад је ко ле ги ни ца за шла за угао гар де ро бе, на-
гло се окре ну ла и зви зну ла му брз ша мар чић. Жвиц! „Но, Mr. Cha ir, то сте и за слу-
жи ли!”, ре кла је и из гу би ла се у ма си. Го спо дин Пред се да ва ју ћи је остао за кло њен 
зи дом гар де ро бе још не ко вре ме, др же ћи се за образ по пут раз ма же ног де те та, али 
и сме ју ћи се од свег ср ца. Ње на ре ак ци ја му је из гле да ла ша ша во, пот пу но ша ша во. 
Од та да ви ше ни је пи пао Хр ва ти це. 

Го спо дин Пред се да ва ју ћи про це њу је да је по след њих го ди на по сег нуо за бо-
гат ством де бе лог ме са око ше зде сет пет мла дих же на. То ли ко је от при ли ке би ло и 
при је ма. Ка да би се ма ло бо ље за ми слио, ско ро да је био у ста њу да се при се ти свих 
де зе на њи хо вих ха љи на, об ли ка бо ко ва или рас по ре да њи хо вог ма сног тки ва за-
хва ће ног у ша ку. По не кад је жа лио што ње го ва ве ли ка ша ка ни је још ве ћа. 

Успо ме не на ове про ла зне аван ту ре ис пу ња ва ле су га не ким фи ним ми ром, 
та ко нео п ход ним ње го вим пен зи о нер ским да ни ма. Ни ка да ни је за жа лио што са 
де вој ка ма ни је до жи вео не што ви ше, то јед но став но ни је би ло за ње га, за ње го ве 
го ди не и мо гућ но сти. Са мо тај ча роб ни тре ну так бе срам ног по се до ва ња; та ко лек-
ци о нар ска страст. 
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Док ко но ба ри раз но се ко ла че и при ку пља ју пра зне ча ше, при јем се по ла ко 
при во ди кра ју, а по след њи раз го во ри као да до би ја ју на жу стри ни. Али ми са да мо ра-
мо на по ље, да ис пра ти мо го спо ди на Хи ла, ко ји по оби ча ју увек од ла зи ме ђу пр ви ма. 
Во зач ће га и ве че рас до ве сти до ње го вог апарт ма на, на Гор њој ис точ ној стра ни 
Мен хет на. За до вољ но зви жду ћу ћи, Го спо дин Пред се да ва ју ћи ће се па жљи во ушу-
ња ти у стан, да не про бу ди су пру гу, де бе лу Мар ту, ко ја у спа ва ћој со би већ хр че, 
за ва ље на на ле ђа. Мо жда је ди но да би за до во љио на шу зна ти же љу, Пред се да ва ју ћи 
ће ти хо од шкри ну ти вра та и ба ци ти по глед на обри се ње ног опу ште ног те ла. Оти ћи 
ће по том у ку па ти ло, па ће се, уме сто у спа ва ћу со бу, сме сти ти на ка уч у са ло ну. 
Не ко вре ме ће још раз ми шља ти о ве че ра шњем кон так ту, с при јат ном уз дрх та ло-
шћу, а по том уро ни ти у за слу же ни сан. Ују тро ће ре ћи Мар ти да ни је желeо да је 
ула ском у со бу по ре ме ти и раз бу ди. И до бра Мар та ће му као и увек по ве ро ва ти. 


